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Cuvinte cheie: misiune, Israel, Biserica, apostol, apostolat, ucenici, mărturie, 

lepădare, dezbinare, împărăţie, vindecare, sărăcie, suferinţă, sminteală, iertare, 

comunitate.  

 

În ultimii ani, Bisericile creştine ale Europei au devenit mult mai conştiente de 

faptul că interacţiunea dintre globalizare şi pluralism reclamă nu numai o reflecţie 

aprofundată, teologică, dar şi iniţiative concrete şi coerente prin care să se reafirme 

identitatea creştină şi rolul Evangheliei lui Iisus în societatea contemporană. Dovezi 

evidente, în acest sens, sunt studiile care au început să problematizeze misiunea Bisericii 

în societatea contemporană. 

Trebuie însă să afirmăm că, în ciuda diversităţii subiectelor abordate, a zelului 

teologilor implicaţi în aceste manifestări, mai sunt încă mulţi paşi de făcut pentru a putea 

expune, într-un sistem coerent, credibil, rolul constructiv, dar şi creativ al Evangheliei 

mântuitoare în noile condiţii sociale, politice şi culturale ale pluralismului european. 

În gândirea ortodoxă, misiunea ţine de însăşi fiinţa Bisericii (Anastasios of 

Androussa). Caracterul eclesiastic al misiunii arată „că Biserica este scopul, împlinirea 

Evangheliei, mai degrabă decât instrumentul sau mijlocul misiunii” (David Bosch). 

„Eclesiologia este cea care determină misionarismul” (I. Bria). De aceea, elementele 

principale ale răspunsului la întrebarea legată de definiţia ortodoxă a misiunii trebuie 

căutate în „doctrina şi experienţa Bisericii”. 

Scopul acestei lucrări este de a identifica şi de a analiza caracteristicile misionare 

ale eclesiologiei mateiene aşa cum se reflectă ele din întâia trimitere misionară a 

ucenicilor (Mt. 10) şi din Discursul eclesiologic (cap. 18), ambele având aceeaşi temă, 

Biserica.  Dacă în capitolul al 10-lea este subliniată misiunea, autoritatea, trimiterea la 

propovăduire şi experienţele ucenicilor, în capitolul al 18-lea este prezentată viaţa 

interioară a comunităţii. Putem afirma că în capitolul al 10-lea se vorbeşte despre 

dimensiunea externă a Bisericii, Biserica în lume, iar în capitolul al 18-lea se vorbeşte 

despre dimensiunea ei internă, adică despre îndatoririle Apostolilor în legătură cu 

întemeierea Bisericii şi desfăşurarea vieţii comunitare. 

Reflecţiile mateiene asupra caracteristicii misionare ale Bisericii au un punct de 

plecare foarte important, şi anume, apostolatul. Propovăduirea cuvântului este 
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inseparabilă de viaţa apostolilor, din moment ce adevărul cuvântului propovăduit e 

întotdeauna susţinut prin viaţa lor. Viaţa lor însăşi devine cuvântul propovăduirii pentru 

alţii. Din acest motiv, pentru Matei ascultarea, credinţa şi statornicia în credinţă sunt 

caracteristici ale Bisericii, de exemplu: sărăcia (Mt. 10, 9), lipsa de apărare (Mt. 10, 10), 

blândeţea (Mt. 10, 16), suferinţa (Mt. 10, 17-28), smerenia (Mt. 18, 1-5), iertarea (Mt. 

18, 18-35). Pentru evanghelist, consecinţele acestor fapte, venite ca răspuns la reacţia 

„lumii”, sunt, de asemenea, caracteristici ale Bisericii: duşmănia, respingerea, suferinţa 

şi chiar moartea.  

În ceea ce priveşte metodologia cercetării, am optat pentru o structurare a lucrării 

în trei părţi mari, care la rândul lor conţin capitole şi subcapitole. 

În prima parte a lucrării, privirea de ansamblu asupra eclesiologiei mateiene, cu 

accentul pe genul literar comunitar al evangheliei, evidenţiază modul în care 

evanghelistul face aluzie în mod constant la viaţa grupului creştin, în sânul căruia ea 

(Evanghelia) a fost elaborată. Toate neamurile sunt chemate să devină ucenici ai lui Iisus, 

prin botez şi prin păzirea învăţăturilor date în timpul vieţii Sale pământeşti. Hristos 

rămâne prezent în Biserica Sa: „Acolo unde sunt adunaţi doi sau trei în numele Meu, 

acolo sunt şi Eu în mijlocul lor” (Mt. 18, 20) – prezent până la sfârşitul veacurilor. Acest 

lucru accentuează faptul că Matei prezintă un interes viu asupra eclesiologiei, atât din 

redactare, stil şi alcătuire cât şi din orientarea sau perspectiva sa teologică. 

Identificarea membrilor „comunităţii mateiene” în contextul relaţiilor primare 

iudeo-creştine ne-a ajutat să ne lămurim cine au fost aceştia, unde au trăit şi care era 

contextul social-religios în care aceştia se găseau. În ciuda controverselor moderne, am 

ajuns la concluzia că mediul în care s-a urzit Evanghelia a fost unul iudaic. În favoarea 

acestei teze am prezentat câteva elemente de reper: 

a) - acceptarea fundamentală a Legii şi neînlăturarea ei (Mt. 5,17-20,23,3). 

b) - permanenta referire la Vechiul Testament cu accentuarea ideii că cele scrise 

s-au împlinit (comp. Mt. 1, 22; 2, 5, 15,17; 3, 3; 4, 14-16; 8, 17etc.). 

c) - restrângerea spaţiului misiunii lui Iisus doar la Israel (comp. Mt. 10, 5 urm.; 

15, 24). 

d)  - respectarea încă a sabatului de către „comunitatea mateiană” (Mt. 24, 20). 
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e) - „comunitatea mateiană” iudaică trăieşte mai departe într-o „uniune” 

iudaică (comp. Mt. 17, 24-27; 23, 1-3). 

f)  - tipologia „Moise” în Mt. 2, 13 urm.; 4, 1 urm.; 5, 1 şi cele 5 mari cuvântări în 

Evanghelie îl prezintă pe Iisus într-o considerabilă afinitate cu Moise. 

g)  - limba, structura evangheliei, argumentaţia, receptarea scrierii.  

Toate acestea duc la concluzia unui autor iudeo-creştin al Evangheliei şi care, 

potrivit datelor criticii externe şi interne, nu putea fi decât apostolul Matei, fostul vameş, 

iudeu de origine. 

În ceea ce priveşte relaţia dintre „comunitatea mateiană” şi sinagoga vremii, în 

urma unei analize asupra aşa ziselor „cuvântări stereotipe” despre sinagogile „lor” sau 

„ale voastre” am ajuns la concluzia că această „comunitate” nu mai aparţinea de  

sinagoga iudaică, ea fiind caracterizată de o „ruptură” cu Israelul, fapt care a dus la 

opresiuni, prigoane, în primul rând din partea iudeilor. (Stelian Tofană) 

Dacă Evanghelia după Matei era adresată, în primul rând, unei comunităţi iudaice, 

am încercat să vedem dacă aceasta este o Evanghelie eminamente iudaică, având ca 

fundament  unele dintre cele mai dificile pasaje din evanghelie: „numai către oile cele 

pierdute ale casei lui Israel” (Mt. 10, 5; 15, 24). Analizând această problemă, am ajuns la 

concluzia că porunca Mântuitorului, ca Apostolii să aibă drept obiect al misiunii lor 

exclusiv neamul lui Israel, reflectă istoria creştinismului mateian care în faza iniţială a 

însemnat o preocupare exclusivă pentru iudei, respectându-se astfel promisiunile făcute 

de Dumnezeu patriarhilor. Abia mai târziu, după Învierea lui Iisus, a devenit o misiune şi 

pentru păgâni: „Mergând învăţaţi toate neamurile” (Mt. 28, 19). 

În partea a doua a lucrării am optat pentru o analiză a „dimensiunii teologic-

misionare a capitolului 10”, în care am încercat, în primul rând, să vedem care este 

poziţia capitolului în Evanghelie, evidenţiind atenta încadrare, caracterul didactic şi 

sistematic al acestuia. Am putut observa în mod clar relaţia foarte strânsă dintre acest 

discurs şi celelalte părţi ale Evangheliei, în special cu Predica de pe Munte. 

În al doilea rând, am abordat noi perspective exegetice, încercând o analiză 

exegetic-teologică patristică şi contemporană a fiecărei pericope din capitolul 10, după 

şablonul următor:  

1) Structura contextuală a pericopei 
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2) Exegeza pericopei 

3) Interpretare teologică 

Am concluzionat faptul că evanghelistul Matei a înţeles chemarea la propovăduire 

(Mt. 10, 1-5) ca pe o sarcină a întregii Biserici, iar viaţa de misionar itinerant ca pe o 

chemare la ascultare adresată oricărui creştin. În acest fel, Cuvântarea apostolică este o 

parte însemnată din textul eclesiologic fundamental al Evangheliei după Matei (cap. 18). 

Acest text demonstrează felul în care ucenicii îşi asumă, în primul rând, misiunea de 

propovăduire cu autoritatea lui Hristos şi, în al doilea rând, maniera în care vieţile lor 

sunt influenţate de soarta Mântuitorului şi de învăţăturile din Predica de pe Munte. 

Bazată pe modelul lui Hristos, Biserica este o prelungire a vieţii şi propovăduirii 

lui Hristos cel Întrupat. Prin urmare, pentru Matei, Biserica este modelul Mântuitorului 

aşa cum îl găsim exprimat în versetele 24-25: „Nu este ucenic mai mare decât învăţătorul 

său, nici slugă mai mare decât stăpânul ei. Destul îi este ucenicului să fie ca învăţătorul 

său şi slugii ca stăpânul ei. Dacă pe stăpânul casei l-au numit Beelzebul, cu cât mai mult 

pe casnicii lui?” (Mt. 10, 24-25).  

 În acest capitol, conceptul de Biserică, aşa cum apare la Sfântul Evanghelist 

Matei, am încercat să îl prezint prin câteva exemple: 

1) Mila şi harul lui Hristos sunt primordiale Bisericii (Mt. 9, 36) iar, pentru a le 

primi, Biserica este îndemnată la rugăciune (Mt. 9, 38).  

2) Biserica perpetuează misiunea lui Hristos în lume prin propovăduire (Mt. 10, 7, 

27, 32; cf. 4, 17) şi tămăduire (Mt. 10, 1, 8, cf. 4, 23; 9, 35). Această misiune a Bisericii 

este vizibilă şi în caracteristica ei de a fi trimisă. 

3) În Biserică se reflectă modelul de viaţă al Mântuitorului. Această caracteristică 

este, probabil, cea mai importantă în felul în care Evanghelistul înţelege Biserica. De 

remarcat este faptul că Mt. 10 este aproape integral o cuvântare despre comportamentul şi 

soarta ucenicilor, aflându-se în concordanţă cu hristologia mateiană. 

4) În acest fel, cuvântarea apostolică accentuează următoarele trăsături 

comportamentale: misionarismul (Mt. 10, 5-6, 11, 14, 16, 23, 40-42), sărăcia (Mt. 10, 

8b-10; cf. 10, 40-42) şi lipsa de apărare (Mt. 10, 10, 16, 38-39). 

5) Următoarea caracteristică a Bisericii este împărtăşirea suferinţei lui Hristos. 

După cum s-a arătat, soarta ucenicilor este aceeaşi cu a Învăţătorului (Mt. 10, 24-25), iar 
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trimiterea acestora la propovăduire îi va pune în grave pericole (Mt. 10, 28-31). În 

versetele de la Mt. 10, 17-19, 38-39 sunt amintite şi anticipate etapele patimilor, care nu 

sunt altceva decât o oglindă a prigonirilor. Unul dintre efectele urmării lui Hristos duce 

chiar la dezbinarea familiilor (Mt. 10, 34-37). Cu siguranţă, Matei nu pune la îndoială 

faptul că misiunea făcută în numele lui Hristos va aduce suferinţă, însă el are în vedere 

suferinţa care derivă din neacceptarea lui Hristos (Mt. 10, 22). Biserica îşi asumă 

suferinţa, ea fiind inevitabilă datorită respingerii învăţăturii Mântuitorului: „Dacă pe 

stăpânul casei l-au numi Beelzebul, cu cât mai mult pe casnicii lui?” (Mt. 10, 25). Acest 

lucru este subliniat, de către evanghelist, prin legătura strânsă pe care acesta o prezintă, 

dintre suferinţă şi termenul ἀκολουθεῖν – „a urma”. (Mt. 10, 38). 

6) Cel mai important termen eclesiologic al cuvântării este µαθητής (ucenic) şi 

apare la început (Mt. 9, 37; 10, 1), la mijloc (Mt. 10, 24-25) şi la finalul cuvântării (Mt. 

10, 42; 11, 1). Ucenicii lui Iisus devin foarte importanţi pentru „comunitatea mateiană”. 

Cuvintele ἀπόστολος (apostol) şi    µαθητής (ucenic) au funcţia de figuri de identificare: în 

ei sunt prezenţi cititorii cu propriile lor experienţe în istoria vieţii lui Iisus şi prin aceasta 

pot trage, din experienţele şi din îndemnurile lui Iisus, învăţăminte pentru propria lor 

situaţie. (U. Luz) 

 O analiză a „tematicii misionare a capitolului 10 în contextul şi dinamica 

teologică a Evangheliei” a adus o lămurire a termenului „împărăţia cerurilor”. În acest 

sens, a fost necesară precizarea conceptului de „Împărăţia cerurilor”, diferitele numiri ale 

„Împărăţiei cerurilor” din Sfânta Scriptură, venirea Împărăţiei lui Dumnezeu în lume şi, 

relaţia dintre Biserică şi Împărăţia cerurilor în Noul Testament. În această privinţă, am 

ajuns la concluzia că, pe de o parte, împărăţia lui Dumnezeu a venit în lume prin 

Întruparea Fiului lui Dumnezeu, iar pe de altă parte, ea este viitoare şi cerească. Până să 

ajungă la stadiul desăvârşirii, împărăţia lui Dumnezeu trece prin perioada inaugurării şi 

dezvoltării, perioadă care a început odată cu Întruparea Mântuitorului şi care coincide cu 

ceea ce este Biserica lui Hristos pe pământ, cu Biserica în plină dezvoltare. Însă, 

desăvârşirea Împărăţiei inaugurată de existenţa pământească a Bisericii, va avea loc 

numai la parusie. (Vasile Mihoc) 

 Am încercat o analiză a „terapeuticii misionare a vindecărilor miracol” din 

Evanghelia după Matei, observând că pasajul introductiv al „Cuvântării apostolice” (Mt. 
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9, 35; cf. 4, 23-25) oferă cititorului imaginea activităţii misionare a lui Iisus Hristos în 

Israel. Pentru a înregistra această imagine, Sfântul Evanghelist Matei, recurge la folosirea 

a trei verbe: διδάσκων (a învăţa), κηρύσσω (a propovădui), şi θεραπεύω (a vindeca) – Mt. 

9, 35. Prin urmare, esenţa propovăduirii Sale era vestirea Împărăţiei cerurilor, identificată 

cu persoana Sa, iar această vestire era însoţită de minuni, care făceau simţită prezenţa lui 

Dumnezeu în Iisus. În mandatarea ucenicilor din „Cuvântarea apostolică” există o 

corespondenţă uimitoare între misiunea Apostolilor şi misiunea lui Iisus Însuşi. Misiunea 

acestora nu este altceva decât o extensie şi perpetuare a misiunii Învăţătorului, pentru 

care ei sunt împuterniciţi (ἐξουσία) cu autoritatea Lui. (Ulrich Luz) 

Ceea ce se poate remarca în trimiterea apostolică din Matei 10 este dubla 

dimensiune a mandatului pre-pascal rostit de Iisus:  

a. dimensiunea kerigmatică – de propovăduire a Evangheliei 

b. dimensiunea terapeutică – de tămăduire a bolnavilor. 

Backgroud-ul vindecărilor, ca parte intergrantă a propovăduirii, a fost analizat 

prin trei aspecte: hristologic, eshatologic şi soteriologic, după cum se reflectă în scrierea 

mateiană.  Consider că scopul evanghelistului, prin relatarea vindecărilor este, în primul 

rând, de a pune în evidenţă autoritatea mesianică a lui Iisus Hristos, şi în al doilea rând, 

de a stârni şi aprofunda credinţa ucenicilor din toate timpurile în persoana Sa 

dumnezeiască. Prin urmare, aspectul hristologic al vindecărilor constă în faptul că 

vindecările îl revelează pe Iisus ca Hristos care aduce împlinirea vremurilor mesianice, în 

acord cu împlinirea scripturilor; aspectul eshatologic al vindecărilor reiese din prezenţa 

Împărăţiei lui Dumnezeu care a fost inaugurată pe pământ prin activitatea lui Iisus 

Hristos; aspectul soteriologic al vindecărilor constă în faptul că prin credinţă, cei 

vindecaţi, experiază în propria viaţă puterea mântuitoare a lui Iisus Hristos. Persoana este 

eliberată din legătura stăpânirii diavolului şi transferată înspre sfera harică a Împărăţiei 

lui Dumnezeu.  

În ultima partea a celui de-al doilea capitol, am creionat principalele caracteristici 

ale eclesiologiei mateiene din capitolul 10. O analiză a „banilor” în semnificaţia 

termenilor tehnici folosiţi de Matei a adus o mai bună înţelegere în expunerea din Mt. 10 

cu privire la sărăcie. Ideea nu numai de simplitate ci şi cea de sărăcie este mult mai 

importantă pentru Matei decât pentru ceilalţi evanghelişti. Atât întreg capitolul 10 cât şi 
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secţiunea imediat următoare subiectului Predicii de pe Munte (Mt, 6, 19-34, care trebuie 

să fie interpretată ca o secţiune coerentă despre problemele referitoare la diavol şi 

sărăcie), este dedicată acestei probleme. O viaţă de sărăcie însemna asumarea modului de 

viaţă al Fiului Omului, la care Matei face referire puţin mai înainte, în capitolul 8. 

 Suferinţa este importantă pentru Sfântul Evanghelist Matei. În centrul discursului 

dăinuie declaraţia hristologică din versetele 24-25: „Nici un servitor nu este mai presus 

de stăpânul său”. Aluzia hristologică arată că apostolii trebuie să sufere, deoarece El va 

suferi, iar ei sunt „casnicii” Stăpânului. Pentru Matei, suferinţa este, astfel, o 

caracteristică componentă a apostolatului.  

A fi ucenic înseamnă a trăi după modelul lui Hristos. Pentru Matei, istoria vieţii 

lui Iisus este cheia Cuvântării apostolice. A trăi şi a suferi după modelul Hristos, pentru 

Matei, este cea mai importantă caracteristică a Bisericii. De aceea, o cuvântare care caută 

să înţeleagă misiunea ucenicilor vorbeşte aproape exclusiv despre viaţa lor, despre 

supunerea şi suferinţa lor. Suferinţa ucenicilor este o oglindire a suferinţei Învăţătorului 

iar, un servitor nu poate aştepta nimic mai bun decât Domnul lui (Mt. 10, 24). 

Partea a treia a lucrării cuprinde reflecţii la „Discursul eclesiologic: despre 

viaţa interioară a comunităţii (Mt. 18)”. Urmând acelaşi tipar ca şi în exegeza capitolului 

10, am evidenţiat principalele caracteristici eclesiologice ale capitolului 18. Aceste 

caracteristici, foarte clare, au aplicabilitate la viaţa Bisericii de pretutindeni şi din 

totdeauna: 

  1) Unul dintre cele mai importante atribute ale Bisericii în opinia evanghelistului 

este de a fi o comunitate trăită şi experimentată. Acelaşi punct de vedere este întâlnit pe 

parcursul majorităţii cărţilor canonice ale Noului Testament. Matei, însă, centrând un 

anume discurs în jurul tematicii comunităţii îşi canalizează atenţia într-o manieră 

deosebită asupra acestei trăsături fundamentale: dacă Biserica nu este o comunitate, 

atunci ea nu mai este Biserică. 

 2) Singura cale de acces spre Împărăţia cerurilor este smerenia, exemplificată prin 

acel copilaş din Mt. 18, 2-3. La această cale ne îndeamnă Hristos să revenim (στραφῆτε) 

pentru a ne putea purifica, primeni sufletul şi a redobândi starea de nevinovăţie primară 

(Mt. 18, 3-4). Cu alte cuvinte, acea στρέφω – „revenire, schimbare” înseamnă schimbarea 

voinţei omului, renunţarea la putere, rang, bogăţie şi mărirea de sine, recunoaşterea lipsei 
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de siguranţă şi a nimicniciei persoanei, luarea în serios a celorlalţi membri ai familiei şi 

venirea în ajutorul lor şi, comunicarea interpersonală. 

 3) Textul cuprinde ameninţarea teribilă la adresa celor care-i smintesc pe „cei 

mici” (vv. 6-7), care sunt „preferaţii” Tatălui ceresc (v. 10) şi pentru a căror mântuire a 

venit în lume Fiul Omului. 

4) Parabola oii pierdute (vv. 12-14) arată cum legile general valabile fiinţării unei 

instituţii sunt sfidate. Principiul prin care accentul se pune pe rolul majorităţii şi mai puţin 

pe al minorităţii este inversat. În acest fel, fericirea în Împărăţia lui Dumnezeu va consta 

în faptul că toţi se vor bucura de fiecare, nu fiecare de toţi, întrucât în aceşti toţi fiecare 

oferă fiecăruia o bucurie deosebită. (Dumitru Stăniloae) 

5) Îndreptarea fratelui care a greşit trebuie să urmeze trei etape, aplicând în primă 

fază metoda mustrării personale sau în prezenţa a doi sau trei martori, iar dacă eforturile 

sunt lipsite de succes instanţa ultimă în care trebuie întreprins efortul de câştigare şi 

îndreptare a celui ce a greşit este Biserica. Numai aici se realizează deplin iertarea între 

membrii ei. Neascultarea fratelui ce a greşit, nici în această etapă, îi atribuie apelativul de 

„păgân şi vameş” care pare o sentinţă care ar exprima separarea sau excluderea din 

Biserică. Dar, prezenţa puterii în sânul ei de a lega şi dezlega păcatele, dată apostolilor, 

anulează orice separatism, orice excludere din cadrul Bisericii (Raymond Brown). Foarte 

important este că Sfântul Evanghelist Matei nu menţionează momentul în care, în ochii 

Fiului Omului şi ai Judecătorului lumii, un păcat implică sminteală (σκανδαλίζεσθαι) 

într-atât de mare încât să nu mai existe cale de întoarcere. Prin urmare, limitele iertării 

sunt desfiinţate, aflarea celor pierduţi (vv. 12-14) este cu mult mai importantă decât 

excluderea lor. Cercetarea, iar nu excluderea; iertarea, iar nu „legarea” sunt atributele 

dumnezeieşti care trebuiesc asumate pentru că aparţin modelului fundamental al 

desăvârşirii: „Drept aceea, fiţi voi desăvârşiţi, precum Tatăl vostru Cel ceresc desăvârşit 

este!” (Mt. 5, 48). (Stelian Tofană) 

6) „Unde sunt doi sau trei adunaţi întru numele Meu, acolo sunt şi Eu în mijlocul 

lor” (Mt. 18, 20). Incluzând acest verset în interiorul discursului cu privire la soluţionarea 

conflictelor din interiorul Bisericii, Matei subliniază autoritatea din cadrul comunităţii 

pentru lămurirea conflictelor: ei acţionează sub autoritatea lui Dumnezeu care este 

prezent în mijlocul lor. (D. A. deSilva) 
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7) Păcatul este înţeles adesea de Iisus, ca de altfel şi în iudaism, nu ca greşeală ci 

ca „datorie” (cf. Mt. 6, 12; Lc. 7, 41-43; 16, 1-8; Mt. 18, 23-35). În parabola datornicului 

nemilostiv (vv. 23-35) efectul acţiunii lui Dumnezeu este legat de acţiunea omului, însă o 

precede pe aceasta. Sfântul Grigore de Nyssa spune, în acest sens, atât de frumos: 

„Îndrăznim să nădăjduim că, precum noi săvârşim binele prin imitarea lui Dumnezeu, aşa 

imită şi Dumnezeu cele ale noastre când săvârşim binele, ca să spui şi tu lui Dumnezeu: 

Fă şi Tu ceea ce am făcut eu; imită pe robul Tău, Tu Stăpânul, pe săracul şi lipsitul, Tu 

Împăratule al tuturor; am iertat eu greşelile, să nu respingi nici Tu pe cel ce Te roagă... 

Am dezlegat, dezleagă-mă; am iertat, iartă-mă.” 

Concluzia discursului eclesiologic, care trasează liniile directoare ale vieţii unei 

comunităţi bisericeşti, se rezumă la asigurarea făcută de Iisus că „acolo unde sunt doi sau 

trei adunaţi în numele Meu, acolo sunt şi Eu în mijlocul lor” (Mt. 18, 20) şi care defineşte 

unitatea existenţială dintre Iisus şi cei care îi urmează. (Stelian Tofană) 

În ultima parte din capitolul trei: „Ucenicie şi comunitate. O perspectivă 

eclesiologic-misionară a capitolului 18”, am încercat o lămurire a termenului οἱ µαθηταὶ 

pentru a înţelege corect cine are puterea de „a lega” şi de „a dezlega” din Mt. 18, 18. Am 

conturat apoi, în linii mari, tema iertării, şi anume: natura şi sensul iertării; iertarea ca 

taină şi slujire şi, prevestirea şi promisiunea Tainei Mărturisirii – puterea de „a lega” şi de 

„a dezlega” dată Bisericii. 

 Datorită numeroaselor constroverse şi a înţelegerii ambigue a textului din Mt. 18, 

18, am optat pentru o analiză amănunţită a termenului οἱ µαθηταὶ aşa cum apare el în 

întreaga Evanghelie de la Matei. Concluzia la care am ajuns este că nu se poate dovedi în 

mod clar că înainte de capitolul 10, evanghelistul Matei, a folosit cuvintele οἱ µαθηταὶ 

pentru a-i desemna pe cei doisprezece Apostoli. Doar începând cu capitolul 10, după ce a 

menţionat grupul celor Doisprezece ca un grup ales de Mântuitorul, el foloseşte cuvântul 

µαθητής însoţit de articolul hotărât οἱ. În schimb, când se face referire la ucenici în 

general, înţeleşi ca o majoritate nedefinită, evanghelistul redă cuvintele οἱ µαθηταὶ αὐτοῦ 

(σου sau µου) – ucenicii Săi (sau ai mei). Potrivit folosirii articolului hotărât în limba 

greacă, termenul οἱ µαθηταὶ - „ucenicii” desemnează un grup special menţionat în 

capitolul 10. Aceştia sunt menţionaţi ca un grup bine definit, cunoscut ascultătorului sau 

cititorului (Mt. 10, 1-4). Prin urmare, folosirea exclusivă a cuvântului οἱ µαθηταὶ este 
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proprie Evangheliei după Matei, ucenicii fiind un grup mult mai bine definit decât în 

celelalte evanghelii.(Vasile Mihoc) 

Chiar dacă termenul de ucenic şi termenul de Apostol funcţionează, în Evanghelia 

după Matei, ca modele de identificare misionară pentru Biserică, reprezentând paradigma 

creştinului autentic pentru fiecare dintre noi, nu trebuie să facem confuzia între cei doi 

termeni. Οἱἱἱἱ µαθηταὶὶὶὶ αὐὐὐὐτοῦῦῦῦ desemnează majoritatea ucenicilor şi, prin urmare, toţi 

creştinii ca urmaşi ai lui Hristos, iar prin οἱἱἱἱ µαθηταὶὶὶὶ sunt desemnaţi cei Doisprezece 

cărora le-a fost încredinţată misiunea de Apostoli. Doar ei posedau toate darurile 

duhovniceşti care îi situau în fruntea Bisericii (cf. I Cor. 12, 28-30; Efes. 4, 11). Numai ei 

au primit de la Mântuitorul harul apostoliei, al slujirii speciale, potrivit cuvintelor: 

„Precum M-a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit şi Eu pe voi. Şi zicând acestea, a suflat 

asupra lor şi le-a zis: Luaţi Duh Sfânt; Cărora veţi ierta păcatele, le vor fi iertate şi cărora 

le veţi ţine, vor fi ţinute” (In. 20, 21-23). 

Dezvoltând tema iertării, „cimentul comunităţii mesianice”, şi analizând expresia 

„şaptezeci de ori câte şapte” (Mt. 18, 22) am ajuns la concluzia că iertarea este mai 

frecventă în Evanghelia după Matei decât în oricare altă parte a Noului Testament (P. 

Bonnard). Iertarea celui ce a greşit – nu cunoaşte limite: „Atunci Petru, apropiindu-se de 

El, I-a zis: Doamne, de câte ori va greşi faţă de mine fratele meu şi-i voi ierta lui? Oare 

până de şapte ori? Zis-a lui Iisus: Nu zic ţie până de şapte ori, ci până de şaptezeci de ori 

câte şapte.” (Mt. 18, 21-22). Acest lucru este întărit de ambele sume: „şaptezeci de ori 

câte şapte” şi „ zece mii de talanţi”, care denotă imensitatea, infinitul; accentuând faptul 

că iertarea creştină trebuie să urmeze exemplul iertării nelimitate a lui Dumnezeu; iertare 

condiţionată, totodată, de iertarea aproapelui nostru.   

Iertarea păcatelor şi împăcarea noastră cu Biserica ne este acordată printr-o 

rânduială voită de Dumnezeu însuşi, care stabileşte în domeniul vieţii spirituale o ordine, 

o măsură şi o lege (Serghei Bulgakov). Prin această rânduială se manifestă primatul lui 

Hristos şi se reface comuniunea omului cu Dumnezeu în Duhul Sfânt prin slujirea şi 

lucrarea preotului. 


